

О СОТРУДНИЧЕСТВЕ ИНСТИТУТА ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ РАН С МУЗЕЕМ «НОВЫЙ ИЕРУСАЛИМ»

30 сентября по инициативе директора Института этнологии и антропологии РАН был проведен День института, который планируется организовывать ежегодно. Главной целью Дня было обсуждение программы сотрудничества института с историко-архитектурным и художественным музеем «Новый Иерусалим» по созданию под Москвой научно-исследовательского и этнографического центра русской культуры. Руководства музея и института договорились о совместной деятельности в научно-исследовательской, экспедиционной, издательской областях, о проведении совместных конференций, симпозиумов, летних школ, постоянно действующих семинаров.

Музей обязался предоставлять территорию, служебные помещения и экспозиционные залы институту для организации выставок, проведения научных конференций, организации летней этнографической школы, постоянно действующего семинара по русской культуре; обеспечивать возможность хранения научных материалов и экспонатов, собранных в экспедициях; оказывать содействие в организации научных конференций, в размещении и бытовом устройстве их участников.

Институт будет обеспечивать разработку общей концепции и научных программ создаваемого научно-исследовательского, историко-архитектурного и этнографического центра Русской культуры; оказывать музею содействие в разработке экспозиционно-тематических планов; обеспечивать научное консультирование по профильным проблемам, в том числе по атрибуции музейных этнографических коллекций, в издательской деятельности, организации стажировок научных сотрудников музея; способствовать установлению деловых и культурных связей с заинтересованными в сотрудничестве организациями и частными лицами в России и за рубежом.

Музей и институт продолжают совместную работу, начатую музеем по организации Архитектурно-этнографического музея под открытым небом; создадут постоянно действующие летнюю этнографическую школу и зимний семинар по русской культуре; будут проводить работу по организации фольклорных праздников, «праздников народных ремесел», совместные экспедиции, в том числе с целью выявления, обследования и изучения этнографических памятников; развернут совместную издательскую деятельность; популяризируют работу Научно-исследовательского историко-архитектурного и этнографического центра русской культуры в средствах массовой информации, в том числе за рубежом; окажут содействие производству сувенирной продукции, основанной на традициях народных промыслов Центральной России; а также организации обучения молодежи традиционным ремеслам.

Главная идея программы, составленной музеем «Новый Иерусалим» и Институтом этнологии и антропологии, создание в Подмоскovie вышеуказанного Центра русской культуры, получила не только моральную, но и материальную поддержку в Министерстве культуры Российской Федерации, что позволит уже в конце 1993 г. начать проектирование в излучине р. Истра за пределами Гедсиманского сада подмонастырской деревни. Предполагается, что в деревне будут представлены различные этнографические и архитектурные типы сельских усадеб Центральной России. В усадьбах будут демонстрироваться различные ремесла (в частности, гончарное, плотничье и др.). На основе этого в Центре планируется организовать обучение молодежи традиционным русским ремеслам. В этом направлении музей работает уже давно.

В рамках соглашения о сотрудничестве музей и институт с весны 1993 г. работают по организации в июле 1994 г. Международной летней школы по теме «Русская традиционная культура». Первая неделя работы будет посвящена лекциям, семинарским занятиям и экскурсиям по русским историческим и ремесленным центрам, вторая — полевой работе в различных регионах Центральной России. Участие в таких школах оплачивается слушателями. Эти средства пойдут на оплату аренды помещения, транспорта, питания, а также явятся дополнительным средством заработка научных сотрудников института и музея, которые будут читать лекции, проводить семинарские занятия и руководить полевыми выездами участников школы. К проведению школы в музее планируется приурочить выставку «Русский народный костюм», где будут представлены материалы из фондов музея и института.

Зимой предполагается начать подготовку постоянно действующего семинара по русской культуре, который может стать консультативным центром, оказывающим помощь сотрудникам краеведческих музеев России по этнографической тематике.

В ближайшие два года музей и институт надеются провести совместные экспедиции в северо-западные районы Московской области с целью, с одной стороны, изучить социально-экономическую ситуацию и положение в области культуры в них, а с другой — выявить сохранность народных промыслов и этнографических объектов.

Научные сотрудники обеих организаций могут предложить квалифицированную помощь местной администрации и руководству Московской области в организации фольклорных праздников, других культурных мероприятий для населения г. Истры и района.

В целом программа сотрудничества получила одобрение коллективов как Института этнологии и антропологии, так и Историко-архитектурного и художественного музея «Новый Иерусалим». Несмотря на то что основные силы подвижников музея — директора Нижегородова В. Ф., зам. директора Раппопорта В. Л., ученого секретаря Майборды З. П., зав. отделом этнографии Парушевой В. Г. и других сотрудников — в силу сложившихся обстоятельств уходят на восстановление и реставрацию ротонды и других помещений Воскресенского собора монастыря, они, движимые целью сохранения и пропаганды русской культуры, решили сделать и уже делают все от них зависящее, чтобы совместно с сотрудниками института создать Центр русской культуры в Подмоскovie.

Собрание поддержало также идею директора Института этнологии и антропологии РАН В. А. Тишкова о ежегодном проведении Дня института в последнюю неделю сентября с целью неформального объединения коллектива и обсуждения возникающих научных и научно-организационных проблем.

Н. А. Дубова